

71天，4000多公里，从东莞骑行到拉萨

“90后”单亲爸爸和4岁女儿的诗与远方

本报记者黄浩苑、邓瑞璇

东莞“90后”单亲爸爸阿钭和他4岁的女儿兜兜，完成了一件在别人看来很“疯狂”的事情——骑行71天，跨越4000多公里，从东莞一路玩到拉萨。

最近几天，父女俩的故事被人民日报、央视等媒体关注后，迅速登上抖音热搜榜首位。

这一路上，有帮助，有祝福，有称赞，也受到很多的质疑。但是，阿钭想用这趟奇妙之旅告诉女儿：“最美的风景，是坚持不懈的自己！”

千里走单骑

1994年出生的阿钭，曾是一个运动特长生。他有良好的体能基础和户外旅游经验。20岁时，他曾骑行去过一次西藏。“每一个去过西藏的人，心里都会有一个夙愿，就像歌里唱的一样，‘我期待，有一天我会回来’。”

“今年突如其来的疫情，让我感悟很多。平时要工作、上学，为生活忙忙碌碌地打转。现在兜兜不用上学，店里也没有几个客人，一天下来不是发呆，就是在玩手机。与其这样浑浑噩噩，不如重拾梦想，带着女儿骑行去拉萨！”阿钭说。

这不是一次说走就走的旅行。阿钭筹备了半个多月，购买了儿童拖车，准备了春夏秋冬四季的衣服，制定了骑行路线和食宿规划，备足了药品。

“经过这么多年的发展，进藏的骑行路线已经很成熟，一路上都能找到食宿的地方。我们是去旅行，而不是去苦修，是去看世界，没有必要把自己弄得苦哈哈的。”阿钭没有带任何露营设备，简简单单出发，每天带着女儿玩好、吃好、住好。

快三岁时，兜兜就开始跟着爸爸生活。有爸爸陪着，就是她最大的满足。对小孩子来说，骑行的路上并不是处处皆风景。考虑到兜兜的耐性，阿钭每天都会给她准备很多水果、牛奶、小饼干等零食，也会在路途中补充有意思的玩具。

“她会和我聊天，一路上有说不完的话，有时候也会坐到自行车上来。有时候骑着骑着，会忽然发觉她怎么不说话了，原来她在拖车里画画或玩橡皮泥呢。我问她‘不无聊吗’，她说‘不无聊啊，我有爸爸陪着’。”阿钭说。

每天到了住宿的地方，阿钭都会剪好当天拍摄的作品，发到自己的抖音号上。出发的时候，他的抖音号只有几百个粉丝，但现在已经收获了近200万粉丝。

“刚进藏那两天信号不好没发，结果很多热心的抖音网友纷纷留言，问我们是不是遇到什么危险，提醒要注意安全。”阿钭说。

推开世界的门

从东莞出发，路过佛山、广州、肇庆，穿过广西、云南，抵达西藏，4000多公里的路，沿途尽是4岁的兜兜未曾见过的新奇风景。

“兜兜在东莞长大，一路上看到很多没见过的东西，她特别兴奋。”阿钭说，路上微风吹过的金色



阿钭和女儿兜兜在骑行路上合影。 受访者供图

麦浪、夜空中满天的繁星，都会让兜兜发出惊叹。

骑行到洱海的时候，父女俩租了一个电瓶车，夜晚绕着洱海环游。都市少见的星空，在这里给了兜兜正面而来的惊喜。“哇！爸爸！好多星星呀！”

坐在电瓶车上，兜兜开心地唱起了歌：“一闪一闪亮晶晶，满天都是小星星……”被女儿的情绪感染，阿钭和她一起在洱海边大声地唱起了儿歌。“不知道会不会被别人看成有问题，不过，真的很开心。”阿钭说。

当然，一路并非每天都是阳光明媚，有时候行程没有把握好，到晚上九点或者十点才抵达落脚的地方，兜兜也会因此而闹小情绪。

他们也曾遇到艰难的旅途。到云南拉山的时候，天气很冷，又下起了雨，阿钭全身湿透，加上道路很陡，只能推着200斤重的车往上走，还要提防落石。终于走到了一个小村庄，结果发现网上的旅店并没有开门。“那时我有点懊悔，觉得是自讨苦吃。”还好，后来有位藏民发现了他们，父女俩在藏民家睡了一个晚上。

一路肆意洒脱的旅行，也为阿钭带来了不少质疑的声音。兜兜才4岁，是否适合去西藏？作为一个年轻的爸爸，阿钭能不能照顾好女儿？即便是亲友，也不免有这些担忧。

面对这些质疑，阿钭不以为意。做好了充足的准备，随性旅行，他认为自己从容而有把握。

除了沿路的风景，他们一路上也认识了很多骑友。有些人看过阿钭发的抖音，惊喜地跟他们打招呼，有些人不认识他们，却也热情地加油打气。

很多人看到兜兜可爱的小脸，总会忍不住给她分享一些零食，把小姑娘乐得不行。“有次一位大哥看到我们，直接去后备厢拎了一箱牛奶打算

给兜兜。”阿钭说，那些善意的礼物堆满了小拖车，兜兜差点没地方放脚。

当然，这一“壮举”也会有网友怀疑：女儿皮肤那么白，是不是有行程造假？背后是否有团队策划的推手？5月30日，阿钭专门发了一条抖音回应：“如果有人拍到我有团队或者房车之类的照片，我就给10万元。”自那以后，很多自驾去拉萨的人偶遇这对父女，都会拍一段抖音为他们正名。

发了一路的抖音，阿钭最喜欢的是父女俩在雪山之中穿行的背影。在辽阔的天地之间，只能看到湛蓝的天空、连绵的雪山、脚下的路和一大一小两个前行的身影。

“等她长大了，想再开车带她走这条路，拿视频给她看我们如何翻上这一座座雪山，教会她坚持。”

陪伴是最深情的告白

带着女儿骑行去西藏，同样的风景、同样的路途、同样的单车，可阿钭的心态不一样了。“20岁的时候，追求的是速度，和其他骑友比谁厉害。但现在很单纯，享受和女儿一起在路上的感觉。”

阿钭认为，旅行不是简单地飞过去，到景点打卡，它的意义在于过程中的经历和寻找。

无人机是阿钭临出发前才买的，他匆匆学会了一个功能——锁定跟拍。在阿钭分享的视频中，除了美景之外，更多的是他带着女儿不停向前骑行的航拍镜头。变换的道路两旁闪过不同的景色，不变的是他一步一步蹬车的身影。

“其实，路上最美的风景，就是我们坚持不懈的背影啊。”阿钭说。

阿钭大学没有上完，就辍学创业了。“年轻，有冲劲，就想自己试一下。走了很多弯路，交了很多学费，所以在女儿的教育上，我会更开放一些。”

“自然是最好的老师，陪伴是最有效的教育。”作为“90后”家长，阿钭坚持言传身教。他决定带着兜兜去骑行，是因为这很像人生，“有时候觉得很难的事情，不可能完成的事情，只要不停地往前走，就能做到。”

意外成为抖音网红之后，阿钭在自己的朋友圈发了长长的一段话：“虽然今年的行程已经结束，但我们一直在人生的路上，一直往前走，寻找着自己的意义。今年也只是我和女儿探索世界的一次出发而已……小小的她对这个世界有太多好奇，我想带着她去探索这个世界，让她知道这个世界的模样，做她的引路人，让她去寻找自己的人生。”

从西藏回来后，阿钭发现，兜兜除了变黑之外，骑行路上“坚持”的精神慢慢融入了她的生活之中。去超市买东西，兜兜会主动帮忙提两袋纸巾回家。虽然有点重，但她没有像过去一样依赖爸爸，而是提一会儿，往地上放一下，最后提回了家。

“她高兴地对我说，爸爸，你看，坚持再坚持，就成功了。”阿钭说。

▶ 扫描二维码，观看阿钭和女儿兜兜在骑行路上的视频



轮椅上的高考追梦人

本报记者孟昭丽、吴剑锋、章博宁

那个扎马尾辫的女孩通常坐在教室的后排，一点也不起眼，除非有人注意到她放在轮椅踏板上微微肿胀的脚，以及宽松裤子下瘦弱的双腿。

她叫陈颖心，是2020年高考生，来自福建省福州外国语学校。

5岁时的一场意外，颖心双下肢截瘫，从此开启了轮椅上的求学生涯。她说，“如果把人生比作一个旅途的话，病痛可能是人生路上的绊脚石，只要你跨越了这些，你就可以看到不一样的风景。”

坚强乐观的她，被同学们称为“小张海迪”。

病床上的“课堂”

在福州外国语学校的一间教室里，讲台上装着一个小小的摄像头。老师们已习惯授课时将自己的活动范围控制在摄像头可以拍摄的范围内。而学生们也从最初的“惊奇”变成了习以为常。

摄像头的设置，是为了让课堂的画面实时传输到颖心的手机上。

高中期间，颖心经历了五次褥疮手术。严重时，她还曾休学一年接受住院治疗。

而在医院里，颖心会坚持用手机上“网课”，以便跟上进度。

事实上，过去的十几年里，由久坐或久躺压迫引起的褥疮就一直折磨着她。

2011年的元旦，10岁的颖心便是在医院里度过。一只手插着输液管，一只手仍然做着习题为期末备考。

“最难熬的是高中。”颖心说，“大半时间都是在医院里面度过的。”

由于褥疮，她“上课”或做作业时都要趴在床上，不得不用肘部支撑上半身。时间久了，手肘被磨成了黑紫色。

这些爸爸陈勇都看在眼里，一个人的时候，他会到屋外吸上几口烟——过去的几年里，他曾多次试图戒烟但都以失败告终，因为看到“孩子在医院里难受，抽烟排解一下”。

在高中最艰难的时候，陈勇想到过劝女儿放弃学习。在他眼里，毕竟女儿“身体才是第一位的”。

没有想到，颖心非但没有同意，还给校长写了一封希望尽早复学的信，“没有学习，我活着就如同死了一般”。

于是，学校拿了考卷给她试了试。考试结果显

示，成绩不错，可以排在全年段的前几名。

“她成绩一直不错。”高三段长陈文胜说，“虽然我没见过她讲多少话，但是她骨子里面透出一种坚毅。”

陈勇强忍着心痛，由“放弃”变为“更多的支持”。女儿瘫痪后，陈勇毅然辞去工作，专门照顾自己生命中唯一的孩子。

除了女儿的坚持，他对女儿的深爱也打动了校方。福州外国语学校特意为陈勇安排了高中图书馆的工作，就在图书馆的旁边，学校还为陈勇父女准备了一间宿舍。非住院期间，颖心可以在校就读，避免了来回的奔波。

小学时，颖心所在班级的教室都被特意安排在了一楼，方便父亲陈勇接送。

初中时，孩子的力气大了。每天早上，颖心的同学都会轮流到学校大门口接她，然后把她推到教室里。学校实验楼没有电梯，男同学们会徒手把她抬到楼上，几年下来，抬轮椅的孩子力气渐长，帮忙的人从四个变成了两个，但这个习惯一直没变。

人们常常用“一晃而过”来感叹生命如梭。十几年来，对于父女俩来说，却是异常艰辛。

尽管面对着疾病和学业的双重压力，父女俩还是觉得，如果颖心放弃学习就会辜负那些曾经帮助过他们的人们。

“看到她努力的样子，我很心疼，也很欣慰。”陈勇说。

作品中的“爱与感动”

由于行动不便，大部分时间，她在轮椅上的颖心通过阅读与写作“和世界对话”。当父亲在图书馆工作的时候，颖心会在一旁默默看经典名著。

写作对她说，既是最大的爱好，也是最重要的精神支柱。

一个人的时候，她会观察身边的人和事，会将目光聚焦在城市的边缘和弱势群体，这些都被她写进了作品中。

她说，艺术来源于生活，因经历和常人不同，她对生活有更多的感悟，希望通过她的文字记录，将内心的爱与感动传递出去，激励更多的人。

《舞在虹上——轮椅上的阳光女孩》是颖心第一本公开出版的书籍。那时，她就读于福州市晋安区第三中心小学。

这本书由学校的老师、同学们一起合著，记录了颖心生活的点滴日常。

“偶像”与“梦想”

颖心希望有一天自己能成为杨绛那样的作家和翻译家。杨绛不仅写作过剧本和小说，还翻译了《堂吉诃德》和《吉尔·布拉斯》等作品。



▲当父亲在图书馆工作的时候，陈颖心会在一旁默默看经典名著。 本报记者陈旺摄

让颖心有此想法的是，她无意中看到了杨绛作品中的这句话：“有时候，我们不得不坚强，于是乎，在假装坚强中，就真的越来越坚强。”

“那时大概是高一。”她说，“内心有很强烈的共鸣。突然间，一位素未谋面的作家，戳到了你内心深处的那根弦，你就觉得特别触动。”

颖心觉得杨绛是一位淡泊宁静的人。当她的惆怅和伤心无处安放的时候，这些充满力量的文字，可以让心情得到排解。

由于身体原因，加之学业繁忙，上学后的颖心很少出远门。在她的记忆中，五年级时，曾去香港参加过为中国骨髓损伤基金会筹款的公益演出。那时，她表演的是葫芦丝。

这是她最长的一次旅途。此后她便没有离开过福州。

颖心特别希望在上大学时，可以到国外去看看。福州外国语学校的六年学习，让她有了更多出国的可能性。

去年，颖心通过考试获得了德语DSD二级证书。有了这个证书，如果她在今年的高考中取得一定分数，就可以申请去德国的大学学习。她的理想专业是德语翻译。

陈勇说，颖心趴在床上挑灯复习时，他没哭；看着她一个人走入考场，用趴姿完成数小时考试那一刻，他还是没忍住，到屋子外偷偷抹了泪。

多年来，他没少经历过灰暗绝望的时候，最困难的时，三百块的医药费都无力承担。但这些都没有让他掉泪，唯独这一次，他止不住眼泪。

她说，身体不健全没关系，而思想可以通过自己不断努力学习，飞往更辽远的天空。

“不用在意眼前一时的阻碍，目光要放得长远。因为人生还很长。”颖心说。对她而言，浩瀚征途刚刚开始，而未来的舞台，绝不仅仅只是在这张轮椅和这间45平方米的出租屋内。

教育没有「标准答案」

71天，骑行4000多公里，从东莞到拉萨，一场说走就走的旅行，一位不被传统观念束缚的“90后”父亲，一个年仅4岁的萌娃，一段非比寻常的亲子时光……这些元素，共同组成了一个关于旅行与教育的童话。

父女一起走过玫瑰花海、碧绿农田，在洱海边散步，追寻诗与远方……骑行去拉萨的意义，不在于它给这位“90后”父亲带来了近200万抖音粉丝，而在于这是一种近乎奢侈的陪伴。它也向人们展现了一种新的教育理念和人生可能性，让很多年轻人恍然大悟：原来还可以这样带孩子！

在抖音走红后，有一些网友对这位“90后”父亲的选择表示不解。这一点儿也不奇怪。在很多人眼中，孩子应该安全地待在家里，应该穿梭于各种课外补习班，而不应该一路风餐露宿。有人甚至很“酸”地猜测，这段看上去很美好的亲子时光，可能更多是出于父亲的一厢情愿。

事实上，带孩子骑行多个省份，看上去有点“出格”，甚至有些“疯狂”，但在国外的很多国家，都是再寻常不过的选择。要知道，国外很多学校都会鼓励孩子们利用“间隔年”等机会，有些家长还会让孩子休学一段时间，去做学习之外有意义的事，去更好地认识自我。

2019年，有一对英国资深夫妇，带着12岁和10岁的孩子离开学校，历时18个月，跨越亚洲和南美洲的13个国家，走遍48个城市，总路程长达8.2万公里。在他们看来，“行万里路”也是非常有价值的学习。

在网上，其实还有很多像东莞这位“90后”父亲一样，尝试用新的理念教育孩子的年轻人。当“90后”开始为人父为人母，我们看到了更多新的教育理念、新的亲子关系。

其实，教育从来就不是一张有标准答案的试卷，也不是只有一条路走得通的单行道。在保障孩子安全的前提下，不必过分拘泥于条条框框。眼界开阔一点就会发现，条条大路通未来，还有很多惊喜和可能，等着我们去发现。

本报评论员刘晶瑶